

Встреча поколений

В историю Прокопьевского горнотехнического техникума им. В.П. Романова вписана новая страница

Состоялось торжественное открытие мемориальной доски знаменитому выпускнику, имя которого носит техникум, Владимиру Павловичу Романову, в этом году ему исполнилось бы 100 лет. В преддверии исторического события альма-матер чествовала знатных выпускников, героев трудовых пятилеток, и молодую смену. На тор-

жественном собрании, посвященном прославленной проходческой бригаде Николая Кочеткова с шахты № 3-3-бис в честь 50-летия присвоения ему звания Героя Социалистического Труда, состоялось вручение именных стипендий фонда «Шахтерская память» активистам, отличникам учебы.

Лучшие студенты Кузбасского государственного технического университета, Кемеровского и Прокопьевского горнотехнических техникумов — всего 23 человека, из них пятеро прокопчан, по результатам второго семестра удостоены именных стипендий Героев Социалистического Труда Владимира Романова, Владимира Кожевина и заслуженного шахтера Российской Федерации Исаака Баронского — в размере 5000 рублей каждый.

В составе почетных гостей представители администрации города, области, профсоюза угольщиков, сотрудники фонда «Шахтерская память», председатели и активисты первичных организаций угольной промышленности Прокопьевска, городских советов ветеранов войны и труда. В первых рядах плечом к плечу, как бывало, члены прославленной бригады Николая Кочеткова, которые работали с ним в одной упряжке и вместе шли на рекорды. На встрече присутствовали сын и дочь знатного шахтера Валерий Кочетков и Ва-

лентина Городничева.

Директор фонда «Шахтерская память» Юрий Дьяков, обращаясь к студентам и преподавателям, тем, кто так или иначе связал свою жизнь с угольной отраслью, рассказал о том, как простой крестьянский парень из села Ольшанка Саратовской области приехал в Сибирь. И стал знаменитым на весь Союз бригадиром проходческой бригады.

— В 1947 году после окончания школы ФЗО Николай Кочетков был принят на шахту № 3-3-бис, где отработал 22 года, сначала электрослесарем, а затем проходчиком. Из них 12 лет возглавлял проходческую бригаду и добился на этом поприще рекордных результатов, — отметил он.

Проходческая бригада Кочеткова первой среди шахтеров Кузбасса стала инициатором повышения сменных норм выработки. А предшественником мирового рекорда по проходке горных выработок стал 1962 год, тяжелый для шахтеров. Когда из-за доработки запасов угля на горизонте плюс 115 метров шахта ис-



пытывала острый недостаток очистного фронта. С каждым днем угледобыча катастрофически падала. В этих условиях предстояло организовать скоростную проходку.

— В службе главного инженера составили график, подкрепленный организационной работой. Сформировали скоростной коллектив из лучших проходчиков, вожаком стал Виктор Липлянский, энергичный, трудолюбивый. В ре-

кордно короткий срок — за месяц — было пройдено 558 метров штрека. Успеха добились не случайно, — продолжает Юрий Дьяков. — Горняки знали, что они пионеры скоростной проходки и на них смотрит шахта. Старались на совесть. Когда наступила очередь пласта 3-го Внутреннего, в декабре 1962 — январе 1963 годов за 31 рабочий день бригада Николая Кочеткова с помощью трех погрузочных машин УП-3 прошла 815 метров, установив три всесоюзных рекорда — месячный, суточный, сменный. В марте-апреле 1964 года за 31 рабочий день на отечественном оборудовании бригада прошла 1172 метра двухпутевого штрека и выдала на-гора свыше 23 тысяч тонн угля — таких показателей не достигала еще ни одна добычная бригада Прокопьевского рудника. Это был мировой рекорд, который так и остался непокоренным!

С трудовой победой коллектив комплексной бригады горячо поздравил Н.С. Хрущев. В телеграмме говорилось: «...Достигнутая вами скорость проведения подготовительных выработок большого сечения — это новый рубеж, к которому будут стремиться проходчики всей нашей страны». Указом Президиума Верховного Совета СССР от 15 октября 1965 года Н.Г. Кочеткову присвоено звание Героя Социалистического Труда. Десять проходчиков бригады, наиболее отличившиеся в организации скоростного проведения горных выработок, награждены орденами и медалями СССР.

В 1965 году Николай Георгиевич экстерном окончил Прокопьевский горный техникум. Работая бригадиром, совмещал основную работу с общественной. Делегат пяти съездов партии, кандидат в члены ЦК КПСС, он представлял интересы Кузбасса в Верховном Совете РСФСР. Герой Социалистического Труда, кавалер орденов Ленина, Октябрьской Революции, Трудового Красного Знамени, знака «Шахтерская слава» трех степеней Николай Кочетков внес неоценимый вклад в развитие угольной отрасли Кузбасса. А шахтеры ценили прежде всего надежность и простоту своего бригадира. Выходец из села, Николай Георгиевич был воспитанным, интеллигентным человеком.

Легенда-быль о том, как в 60-е годы в составе делегации советских шахтеров Николай Кочетков побывал на приеме английской

королевы, вызвала особые эмоции в зале. Он приехал в страну Туманного Альбиона по обмену опытом. И стесняясь своих больших рабочих рук, всячески старался их прятать. Кто-то из окружения королевы заметил это, и пронесся слух, что человек с интеллигентным лицом, выдающий себя за шахтера, на самом деле не кто иной, как тайный агент. Чтобы доказать, что он шахтер, а не кагэбэшник, Николай Георгиевич спустился в шахту вместе с английскими рабочими и отработал всю смену. Не зная языка, он общался с иностранными делегатами на языке труда. И так работал под землей, что английские шахтеры вынуждены были просить его остановиться: «Это уже не в наших нормах». А потом добродушно хлопали по плечу и говорили: «Ты настоящий шахтер, Николай!»

Рассказывает заслуженный шахтер РФ Василий Катриченко:

— Я пришел на шахту № 3-3-бис в 1962 году. К началу скоростной проходки был начальником подготовительного очистного участка. Как молодого инженера меня прислали к Кочеткову начальником смены. Были разработаны проект скоростной проходки, рабочие графики. Весь месяц входили в заданные темпы, предусмотренные проектом. 1172 метра были заложены в проекте. Каждый член бригады четко знал свои функции и с точностью до секунды выполнял сменные задания. Таким образом, уже к началу скоростной мы вышли на проектный по-

В ТЕМУ.

Уроженец Курской области Владимир Романов поступил учиться в Прокопьевский горный техникум в 1933 году и внес свою лепту в его становление. Герой Социалистического Труда, заслуженный шахтер России, почетный член Академии горных наук, первый почетный гражданин Кемеровской области, выдающийся деятель Кузбасса и России Владимир Павлович Романов шестьдесят лет трудовой деятельности посвятил развитию угольной отрасли. В течение семнадцати лет, начиная с 1961 года, возглавлял крупнейший в России комбинат «Кузбассуголь», затем двенадцать лет руководил Кемеровским институтом повышения квалификации руководящих работников Минуглепрома СССР. В 1993 году основал и был руководителем благотворительного фонда «Шахтерская память», который сегодня носит его имя. Главную задачу видел в том, чтобы сохранить наследие угольщиков Кузбасса и поднять престиж горняцкой профессии. Ежегодно с 2007 года два раза в год самым успешным, активным студентам вручаются именные стипендии, и с каждым годом стипендиатов становится все больше.

казатель. Еще забой не успевал проветриться после взрывных работ, а углепогрузочная машина снова и снова вгрызалась в горную массу. Прошло более полвека, а всякий раз, когда прохожу по площади Шахтеров, где стоит на пьедестале та самая углепогрузочная машина, четко, словно вчера, вижу все, как это было и насколько сидело в каждом из нас. И то напряжение, которое испытывали мы, участники скоростной проходки.

— Когда в 1964 году скомплектовали бригаду со всего 11-го участка, пласт (Безымянный) достался нам не очень удобный, обводненный, сверху «капез», приходилось работать в спецодежде: резиновые куртки, штаны не спасали, промокали с головы до пят, — вспоминает мастер-взрывник Владимир Слаутин. — В забое два электросверла, три погрузочные машины УП-3 и два кислотных электровоза: один подавал порожняк, другой осуществлял откатку выгруженной массы. В каждую смену стлали по два-три звена, это несколько проходческих циклов. В итоге за 31 рабочих день прошли 1172 метра, за что наш бригадир получил Героя, а ведущие специалисты-проходчики — ордена и медали. Могли бы пройти больше, но тормозил пласт.

Сын прославленного бригадира Валерий Кочетков, исполняющий обязанности председателя Кемеровского научного центра Сибирского отделения Российской академии наук, обращаясь к собранию с ответным словом, горячо поблагодарил прокопчан за память об отце. И зачитал строки из выступления Николая Кочеткова во время визита в Кузбасс премьер-министра Евгения Примакова:

«Я приехал в Прокопьевск в послевоенные годы по оргнабору и даже не предполагал, что есть на свете такая профессия — уголь добывать. У нас в Прихोперском районе (на Дону) топили печи кизьяком. Здесь прошел все ступени горного мастерства — от электрослесаря до бри-



**Николай Кочетков с космонавтом Алексеем
Леоновым, 1965 г.**

гадира, мне доверили нашу бригаду, в свое время поставившую не один рекорд, последний стал мировым. Я знаю те трудности, с которыми шахтер сталкивается повседневно. И понимаю, что этой проходки могло не быть, если бы не высокопередовая на то время инженерная мысль. И еще шестьдесят человек бригады да инженерный корпус, который нас обслуживал. Были у нас белорусы, украинцы, татары, немцы, евреи, мы дружили семьями: Жили одной шахтой, работали на это. Мы пережили времена, когда над Кемеровской областью и над Прокопьевском сгущались темные тучи закрытия шахт. Благодаря поддержке губернатора Амана Тулеева угледобывающая отрасль получила большие перспективы развития. Всегда верил и верю, что будущее нашей экономики и энергетики основано на угле, надеюсь, что наш нелегкий шахтерский труд будет востребован всегда».

— Как актуальны эти слова! Верю, Прокопьевск с его внутренним зарядом,

с людьми, которые могут все, переживет любые трудности, и эти санкции в том числе. Я и наша семья благодарны этим стенам, где он защищал свой дипломный проект. И те традиции, которые заложены прокопьевской горной школой, предстоит сохранять и приумножать молодым, — подчеркнул Валерий Кочетков.

Встреча двух поколений отозвалась в сердцах участников. Чувство причастности к чему-то большому, важному читалось в лицах ребят. От имени молодежи студент КузГТУ Алексей Мысляков выразил благодарность фонду «Шахтерская память» за оказанные честь и доверие, за поддержку:

— Мы в свою очередь обязуемся делать все, чтобы оправдать ваши надежды и добиться успехов на своем поприще.

Благодарственные письма и денежные поощрения вручены ветеранам шахтерского труда, прославившим в свое время город и Кузбасс ударным трудом.

Нина ЗАСАДНАЯ